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Una navetta spaziale si muove a una velocita pari
a 1,2 x 10® m/s rispetto alla Terra. Dalla navetta dev’es-
sere lanciata una sonda che si muove a velocita doppia,
sempre rispetto alla Terra.

Calcola la velocita della sonda rispetto alla navetta.
[1,8 x 10° m/s]
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Tre fasci di particelle viaggiano uno dietro l'altro all'in- u . AT

terno di un acceleratore di particelle. Il primo fascio ha an-
velocita v, , = ¢/2 rispetto al secondo, il quale ha velocita T~ c2
v, 5 = c/2 rispetto al terzo, il quale ha velocita v, = ¢/2 ri- I
spetto al laboratorio. vV
Calcola la velocita del primo fascio di particelle rispet- AL = g w F. 1NVERSA
to al laboratorio. A4 LN
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7. In laboratorio si sta osservando il moto di una particella che si muove nel verso positivo dell’asse x di un
sistema di riferimento ad esso solidale. All’istante iniziale, la particella si trova nell’origine e in un
intervallo di tempo di 2,0 ns percorre una distanza di 25 cm. Una navicella passa con velocita v = 0,80 ¢
lungo la direzione x del laboratorio, nel verso positivo, e da essa si osserva il moto della stessa particella.
Determinare le velocita medie della particella nei due sistemi di riferimento. Quale intervallo di tempo e
quale distanza misurerebbe un osservatore posto sulla navicella?
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